

NÚMERO SUELTO
0'05 cts.

Apartado de Correos
Número 10

Suscripciones:
El pago será
adelantado

España, pesetas. . . 1'25
Ultramar 2'50
Extranjero 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Agencias.

NUMERO ATRASADO
0'10 cts.

SALÓN DEL "HERALDO,"

Se hallan de venta en el salón del HERALDO las novelas siguientes, últimas publicadas.

Pachín González.—J. M. DE PEREDA
3 pesetas

Rosa y Ninita.—(Ilustrada). ALPHONSO DAUDET
3'50 pesetas

Pompas de ja'lón.—(Ilustrada). FELIPE PÉREZ Y GONZÁLEZ
4 pesetas

Juanita la larga.—JUAN VALERA
3'50 pesetas

En el Salón hallarán nuestros suscriptores periódicos de todas las provincias y del extranjero, revistas ilustradas, científicas y literarias; servicio de escritorio, telefónico, etc., etcétera.

VERDADERO PATRIOTISMO

Desde el comienzo del conflicto, en uno y otro artículo ya a trueque, de ser pesados, venimos recomendando calma, pidiendo serenidad para afrontar los sucesos que hayan de ocurrir.

Palma ha dado el buen ejemplo de no gastar sus energías en algaradas inútiles; y sin gritos ni correrías seguro es que siente como el que más indignación por lo que sucede y deseos de venganza.

Consérvese esta calma y piénsese en la patria, por la que habrá que hacer algo; suscripción para armar buques, costear guerrillas, ó cosas análogas.

Téngase el ánimo firme, que han de pasar, poniéndonos á prueba, y estemos preparados á todo evento para ayudar con nuestras fuerzas á la obra común de responder á los insultos que se han hecho al honor de España.

Pero con calma; no darán ni un soldado ni un buque, esos tumultos de Madrid, de Barcelona, de Bilbao. Mejor que arrancar las banderas españolas de los buques para pasearlas, vitoreándolas, por la población, como en Málaga han hecho, sigase el noble ejemplo de las compañías de Mahón *Menorquina* y *Mahonesa*, merecedoras de elogio, que han puesto sus mejores barcos á disposición del Gobierno.

No se gasten las energías en balde, que si, por desgracia, el conflicto llega á pruebas duras tendrán que ser sometidas las energías.

Patriotismo tenemos todos, venceremos con él, pero no lo malgastemos en balde.

EFEMÉRIDE



10 de Marzo de 1543

Desbórdase el río Mississippi

Las empresas de los españoles contra la Florida, y el descubrimiento del río Mississippi, dieron lugar á una verdadera y grandiosa epopeya, que tuvo sus mártires en cuantos sucumbieron durante la campaña de conquista y colonización.

Los que á las órdenes de Hernando de Soto se internaron en la Florida, hubieron de pasar infinitas privaciones antes de llegar á las orillas del Mississippi lo que consiguieron después de haber enterrado á su general, que falleció á consecuencia de una fiebre perniciosas.

Diezmadas las huestes, enfermos casi todos los hombres lograron los españoles apoderarse del lugar de Aminoja, y fortifica el pueblo, hecho lo cual construyeron siete bergantines en los que pensaban descender por el caudaloso río hasta llegar á México. Emplearon varios meses en la construcción de los barcos, sufriendo los rigores de un invierno excepcionalmente frío, sobreviniendo luego grandes inundaciones que retrasaron la partida de aquellos infelices.

El 10 de Marzo de 1543 empezó á desbordarse el Mississippi, ocasionando en poco tiempo tal inundación, que se convirtió en inmenso mar todo el valle del mismo nombre que tiene muchas leguas de ancho. En barcos tuvieron que trasladarse los españoles de una á otra casa de Aminoja.

Pasado el día 20 de Abril empezaron á descender las aguas, pero tan lentamente que un mes después apenas se podía andar por las calles del pueblo.

LOS CUBANOS

Adviértese una noble excitación en los cubanos segun vemos en los cablegramas que publica la prensa.

Los comerciantes de Cienfuegos han retirado su comercio con los Estados Unidos y parece que igual resolución se adoptará en el resto de la isla.

En el casino Español se celebró una importante reunión, la cual conocen nuestros lectores por los extensos telegramas que nos envió nuestro corresponsal «Rodrigo».

Los españoles de Tampa se reunieron en el Centro Español, reflejándose en cuanto hablaron acendrado armas á España.

De Méjico también han telegrafiado al general Weyler protestando de los acuerdos de los Cámaras.

En todo el país hay gran esferverscencia contra los Estados Unidos y si la beligerancia es declarada, se traducirá en actos patrióticos esta esferverscencia, ayudando valiosamente á la patria.

Juicios de la prensa extranjera

El *Standard*, inglés, dice sólo hay que tomar en cuenta—y esto para despreciarlo—los insultos

de los senadores, porque encuancto á los acuerdos éstos tienen la menor autoridad posible.

Las *Concurrent Resolutions* como las adoptadas, apenas tienen más que el valor de una opinión del Congreso, y no existen ni la firma ni la ejecución de lo resuelto, que queda al arbitrio del Poder ejecutivo. Una resolución semejante se votó hace tiempo respecto de la cuestión de Armenia, y nadie ha vuelto á acordarse de tal acuerdo.

Los telegramas de la *Agencia Havas*, que publica *El Liberal*, dando noticias de las opiniones de otros periódicos.

La *Pall Mall Gazette*, comentando las diferencias surgidas entre España y los Estados Unidos, dice que el proceder del Senado de la República norteamericana ha llevado todas las simpatías hacia un país que ahora puede ser débil, pero del cual no cabe olvidar la gran importancia que ha tenido en otros tiempos.

El importante diario ruso *Novoie Uremia* emite el siguiente juicio:

«El Senado tiene, al parecer, la manía de mezclarse en los asuntos de las potencias europeas, que nada le deben importar.

Recientemente, los senadores han intentado inducir á Cleveland á defender la causa de los armenios.

La tentativa abordó por completo. Esto no ha impedido votar la resolución referente á Cuba, que todos conocen.»

El *Journal* no cree que Cleveland secunde la iniciativa del Senado, no obstante la afirmación del senador de Lodge.

«Es evidente—dice—que ninguna de las potencias civilizadas aprobará el acto de los Estados Unidos. La mayor parte de las potencias poseen colonias y no sufrirán que cualquier antojadizo reconozca la independencia de aquellas colonias, porque una parte de la población se halla en estado de revuelta.

Todo esto se sabe en Washington, y por eso el Gobierno de los Estados Unidos no se decidirá á adoptar una decisión que despertaría contra él la hostilidad de todo el mundo civilizado.

Los americanos deben tener presente que si desean que nadie se meta en sus asuntos, es preciso que se abstengan también de intervenir en los de las otras potencias. En el caso de una intervención de ese género, España tendría á su favor las simpatías de las naciones de Europa, no muy dispuestas, en otras circunstancias, á admitir cierto género de solidaridades.»

En el Senado yankee

Los españoles deben saber para agradecerse, los nombres de los cinco senadores que votaron en contra de la beligerancia.

Estos son los Sres. Captery, Chilton y George. demócratas; Hawley y Wetmore republicanos.

Hawley, en la sesión celebrada el día 3, pronunció un discurso que causó sensación.

Del extenso telegrama en que le trasmiten el discurso á *El Imparcial* copiamos los siguientes párrafos:

Dijo que le inspiraban grandes simpatía los insurrectos cubanos, pero que el Senado debía tener en cuenta otras consideraciones antes de adoptar un acuerdo que exigía madura meditación.

Los Estados Unidos—añadió, según telegrafian á *El Imparcial*—al reconocer la independencia de Cuba de una manera explícita ó implícita, no solamente ofenden á España, potencia que no es ciertamente de las más poderosas de la tierra, sino también á otras potencias europeas que tienen

colonias y posesiones en América, y que probablemente no permanecerá con los brazos cruzados ante el conflicto que se prepara.

No pretendo echármelas de profeta—dijo luego;—pero antes de que los Estados Unidos se conviertan en blanco de crítica nada amistosa, juzgo conveniente advertir que está dentro de lo posible el que la Unión Norteamericana se vea arrastrada á una guerra, no solamente con una nación poco temible, sino también con alguna otra que dispone de formidables elementos.

Esto está en lo posible—repetió—y no quiere decir que yo profese simpatías á un pueblo que, cuando se habló de guerra, declaró que no acudiría al campo de lucha jamás, sino en el momento en que no le aguardase el adversario.

También manifestó Mr. Hawley que no le inspira respeto el juicio de aquellos que hablan del enorme poder físico de la nación y de los cinco ó diez millones de hombres libres que pueden convertirse en soldados.

«¿Qué podían hacer estas masas—exclamó el orador con arrebatadas frases,—sin contar con defensas en el litoral? ¿Se encaminarían inermes á Sandybeach y á Nueva Jersey, y se presentarían como parapeto de arena inerte ante el cañón enemigo? Nada menos que eso.

En pié de guerra

Hablan varios periódicos de las fuerzas que podría poner España en pié de guerra y *El Nacional* dice que en los círculos militares demostrábase ser cosa fácil elevar el número de soldados hasta 300,000 hombres, divididos en 10 cuerpos de ejército, de 10,000 hombres cada uno.

Dentro de las cifras que trae el *Anuario Militar* de 1895, eso y mucho más puede hacerse, pues tales cifras son:

Ejército activo (con guardia civil y carabineros), 110,688 hombres.

Primera reserva, 403,907.
Segunda idem, 819,433.
Total, 1,334,028.

Pero, sin exageraciones producidas por estos datos, que en cierta parte, están sólo en el papel, podemos decir que hoy tiene nuestro país sobre las armas:

En la Península, 110,000 hombres.
En Cuba, 130,000.
Total, 240,000.

Y puede haber, con moderado esfuerzo, en plazo muy breve, 200,000 en Cuba, y 150,000 en la Península, sin necesidad de movilizar la tropa de segunda reserva, si bien utilizando los cuadros de los regimientos de ésta.

En el ministerio de la Guerra reina extraordinaria actividad, sobre todo en las Secciones de 3.ª (Infantería), 5.ª (Ingenieros), 7.ª (Ultramar) y 11.ª (Artillería).

El resultado de esa labor será pronto conocido en parte, y si llegase el caso de aparecer todo á luz, daría ocasión para grandes elogios hacia el ministro de la Guerra, Sr. Azcárraga y el personal á sus órdenes.

Voluntarios para guarnición

El señor marqués de Berges, en una expresiva carta que dirige al señor ministro de la Guerra, se ofrece á servir como soldado de Infantería, de Caballería, de lo que quiera, aceptando la disciplina y fuero militar, costeándose uniforme, equipo, caballo, armamento, todo lo necesario, y quedar y estar á las órdenes de los jefes del Ejército que se le nombren para mantener el orden en la metrópoli y la integridad santa de la patria dónde y como fuera necesario.

Este ofrecimiento merece las mayores alaban-

Y el marqués metió espuelas al caballo.

VII

NADA DE PERDON (CONSIGNA DEL MUNICIPIO)
—GUERRA SIN CUARTEL (ORDEN DE LOS PRÍNCIPES).

Mientras esto sucedía cerca de Tanis, el mendigo se había dirigido hacia Croillon. Se había entrado por los barrancos bajo la vasta y sorda espesura del follaje desmenuado de todo y atento á una nada, como el mismo había dicho; soñador más que pensador, porque el pensador tiene un objeto y el soñador no le tiene; errante, vagabundo deteniéndose á comer acá y allá un tallo de mimbre silvestre ó á beber en los manantiales; levantando la cabeza por momentos para oír ruidos lejanos; después, volviendo á la fascinación deslumbradora de la Naturaleza, ofreciendo sus harapos al sol, oyendo tal vez el ruido de las hombres, pero escuchando el canto de las aves.

Era viejo y pesado; no podía andar mu-

en tierra; todos eran cadáveres. La luna y el incendio iluminaban la escena. Los cadáveres eran de soldados; todos tenían los pies descalzos; les habían quitado los zapatos; les habían quitado también las armas; pero tenían aún los uniformes, que eran azules, y aquí y allá se distinguían, entre la confusión de brazos, piernas y cabezas, sombreros agujereados con escarapelas tricolores. Eran, pues, republicanos; eran aquellos parisienses que el día anterior estaban allí todos vivos, y guarnecían la granja de Herbe-en-Pail. Aquellos hombres habían sido ejecutados, como lo indicaba la caída simétrica de los cuerpos; habían sido fusilados en el sitio y con cuidado. Todos estaban muertos; ni el más leve suspiro salía de ninguno de ellos.

Tellmarch pasó aquella revista de cadáveres sin omitir uno solo; todos estaban acribillados de balas.

Los que les habían ametrallado, teniendo prisa probablemente por ir á otra parte, no se habían tomado el trabajo de enterrarlos.

Al tiempo de retirarse, su vista cayó

Tellmarch bajó el cerro. Un enigma fúnebre se presentó á su vista.

Aproximábase sin apresurarse, con la mirada fija; avanzaba hacia aque. la ruina con una lentitud de sombra, considerándose como el fantasma de aquella tumba.

Llegó á lo que había sido la puerta de la alquería; miró hacia el corral, que ya entonces no tenía puertas y se confundía con el pueblecillo agrupado en derredor.

Lo que había visto antes no era nada; no había visto más que lo terrible, pero á la sazón se le apareció el horroroso.

En medio del corral había un montón negro vagamente iluminado de una parte por la llama, de la otra por la luna; aquel montón era de hombres y aquellos hombres estaban muertos.

Al rededor se veía un gran charco que humeaba un poco; el incendio se reflejaba en él, pero no tenía necesidad de reflejo de fuego para ser rojo, porque era sangre.

Tellmarch se acercó y se puso á examinar uno tras otro aquellos que yacían

cho; como había dicho al marqués de Lantenac, un cuarto de legua le fatigaba dió un breve rodeo hacia la Croix Avranchim, y empezaba á nochecer cuando volvió.

Un poco más allá de Mercey el sendero que seguía le condujo á una eminencia desnuda de árboles, desde donde se veía á bastante distancia, descubriéndose todo el horizonte del Oeste hasta el mar.

Una grande humareda le llamó la atención.

—Nada más suave que una humareda en el paisaje, nada en ocasiones más espantoso. Hay humaredas pacíficas y las hay que son anuncios de maldades. En una humareda, el espesor y el color del humo forman toda la diferencia entre la fraternidad y el odio entre la hospitalidad y el sepulcro, entre la vida y la muerte. El humo que sube entre los árboles puede significar lo que hay de más delicioso en el mundo, el hogar doméstico, y lo que hay más horrible, el incendio; toda la dicha y toda la desdicha del hombre están simbolizadas á veces en esa cosa que se esparce á impulso del viento,

PALMA 10 DE MARZO DE 1896

LA BELIGERANCIA

El Sr. Moret en el Ateneo

Asunto tal, como la beligerancia, merecía que el Ateneo le dedicara una de sus veladas literarias y el orador encargado de tratar esta cuestión fué el Sr. Moret.

Escusado es decir que el público era numeroso, sabiendo la competencia que tiene en los asuntos internacionales el Sr. Moret, encargado en distintas ocasiones del ministerio de Estado. Comenzó su discurso negando que viniera á exponer nuevas opiniones, los argumentos que en contra del reconocimiento de la beligerancia expusieron estaban basados en la doctrina que han venido profesando los Estados Unidos sobre la beligerancia, en los Mensajes de sus presidentes, en las notas de sus diplomáticos, y en los juicios de sus tratadistas.

Con fácil palabra, con la elocuencia que le caracteriza, desarrolló su tesis, no era allí un exministro apasionado el que hablaba, tampoco un español fanatizado, menos un entusiasta de su patria, era el hombre, que convencido de la tradición sostenida por espacio de sesenta años por la República norteamericana, clamaba con el vigor de su frase enérgica, pero nunca ofensiva, en contra de ese cambio de conducta solo inspirado por la codicia de los Estados Unidos.

Explicó el origen y desenvolvimiento de la beligerancia y defendió con calor y entusiasmo al soldado que derrama su sangre y muere sin exhalar una queja en defensa de los ingenios y propiedades de los americanos muchas veces, asoladas y destruidas por los insurrectos.

Y después de aplausos mil que interrumpían su discurso, terminó diciendo que ahora más que nunca, debíamos todos agruparnos en torno del Gobierno que representa la patria y conservar la firme prudencia del que está seguro de su derecho, solo así triunfaremos y de este modo demostraremos al mundo civilizado que no nos arredran los peligros porque sabemos vencerlos.

Al hablar así el Sr. Moret lo hizo con el lenguaje propio de los hombres de Estado.

BALEARES

Información del HERALDO

La Guardia Civil del puesto en San Antonio ha recogido dos cuchillos enormes que llevaban dos muchachos de 17 y 16 años.

—La guardia civil de San Eulalia dá cuenta al Gobernador de las sospechas que tiene de que se juega en un establecimiento de bebidas.

Antes de dar este parte, la guardia vigiló la casa, hallando cerradas las puertas, todas las noches, y habiendo gente dentro.

Anoche decidieron entrar pero el dueño se negó á abrirles y tuvieron que hacerlo á viva fuerza.

Dentro de la casa fueron hallados varios vecinos del pueblo, pero no se pudieron hallar datos que comprobaran la sospecha de que se jugaba á los prohibidos.

—Han sido denunciados dos vecinos de Santa Eulalia, por llevar su ganado á pastar en terreno ajeno.

—La guardia civil de Ibiza ha recogido ocho cuchillos á otros tantos jóvenes.

—En Selva han sido detenidos varios sujetos sorprendidos en flagrante delito de hurto de frutas.

Riña en Santañy

A las tres de la tarde de ayer hubo una riña en el establecimiento de bebidas llamado *Can Camira*, que está en el número 12 de la calle del Centro, en Santañy.

Jaime Coves y Andrés Vidal, de 36 y 37 años respectivamente y solteros ambos discutían acaloradamente acerca de un débito de 25 pesetas.

Acaloráronse los contendientes y Jaime Coves

tiró á la cabeza de su contrario varios vasos de los que tenía al alcance de la mano.

Andrés Vidal resultó con dos heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

Desgracia en Ibiza

En la tarde de anteayer ocurrió un sensible accidente en las cercanías de Ibiza.

En una de las cuevas inmediatas á las salinas de la isla hallábase trabajando el joven de 13 años de edad, José Cardona y Prats, natural y vecino de la parroquia de San Francisco.

Desplomóse la techumbre de la cueva, y quedó cerrada la salida, sepultando al desgraciado operario entre las tierras.

Algunos hombres que trabajaban cerca se apercebieron de lo que ocurría y comenzaron los trabajos de salvamento.

Al cabo de un buen rato pudo ser retirada toda la tierra y apareció José Cardona. El desgraciado había muerto.

El Juzgado de guardia acudió al lugar del suceso, practicando las diligencias necesarias y ordenando el levantamiento del cadáver.

Ha sido enterrado ayer.

TEATRO DE LA GUERRA

Aunque faltan detalles, sábese que entre Bolondrón y Cimarones fué batido el enemigo.

Bolondrón

Es Ayuntamiento del partido judicial de Alfonso XII, (provincia de Matanzas); está situado sobre un llano, en la prolongación de la línea férrea que de Matanzas pasando por Alfonso XII llega á Calinete en los límites de Matanzas con Las Villas.

Cimarones

Es también Ayuntamiento de la provincia de Matanzas al Sur de Cárdenas; tiene 7310 habitantes, se compone de las villas de su nombre y de los caseríos de Cañongo, Río Nuevo, Roblo y Santa Teresa; está situado en terreno llano y su clima es saludable.

Artemisa y Alquizar

Entre Artemisa y Alquizar ó sea en los límites de la provincia Habana con Pinar del Río han batido nuestras tropas la partida del cabecilla Delgado causándole muchas bajas.

Bamba ó Jovellanos

En la jurisdicción de este Ayuntamiento que forma parte del partido judicial de Colon (provincia de Matanzas) alcanzaron las tropas de Vicuña á la partida que manda Maceo, alcanzando una notable victoria confirmada por un telegrama oficial que manifiesta que nuestras tropas solo tuvieron tres muertos dejando en cambio los insurrectos ochenta cadáveres sobre el campo.

Una brillante carga dada por el escuadrón de Borbon sobre el flanco izquierdo del enemigo decidió la victoria á favor de las armas españolas.

Bamba ó Jovellanos es una bonita y moderna población que tiene 6.500 habitantes; está alumbrada por gas; tiene acueducto de aguas potables; es estación de empalme con varias líneas férreas y se halla en terreno fértil y llano rodeada de muchos ingenios.

NOTICIAS MILITARES

Retiros.—Par R. O. de 6 del actual se ha concedido el retiro al Capitán de Infantería de la escala de reserva D. Jaime Llabrés Estévez.

Ferrocarriles de Mallorca

A partir del martes 10 del actual se verificará en las Oficinas de esta Compañía todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 9 pesetas por acción, acordado por la Junta General.

Palma 9 de Marzo de 1896.—Por la Compañía de los ferrocarriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

zas, y muchas personas discurren hoy sobre la viabilidad de la idea que en la misma carta expone el señor matqués, y que consiste en organizar Cuerpos de voluntarios que prestasen el servicio de guarnición en la Península, lo cual permitiría al Gobierno disponer de mayor número de tropas para las operaciones de la guerra.

En este mismo pensamiento parecen inspirarse los estudiantes de Zaragoza, que se han ofrecido á constituir un batallón escolar, y los comerciantes industriales y propietarios bitbaínos que, recordando las tradiciones gloriosas del batallón de Auxiliares durante la guerra civil, están dispuestos á renovarlas.

El pueblo español

En los momentos de mayor peligro patentizóse el valor del pueblo español, demostrado por sus epigramas y chanzonetas, reveladoras de una presencia de ánimo admirable. El asunto que motiva estas líneas es uno de los casos que señalamos.

Ayer recibimos una carta con el membrete del «Casino Gaditano» (en Cádiz había de ser) y abierto el sobre hallamos varios papeles de seda, de los que se usan en el trote—y Vds. perdonen el modo de señalar.

En los papeles, impreso en letras muy negras y gordas, hay un letrero que dice así:

Usa
Sherman para

Water Closet.

Sherman es el autor de la proposición de beligerancia.

LOS ESTUDIANTES DE MADRID

Las noticias que nos trasmite el correo, son en extremo desagradables, los estudiantes madrileños, gente joven, afecta solo á buscar un pretexto, para no asistir á clase, han aprovechado la actitud de los Estados Unidos con respecto á España para armar una algaraza que sin el tino y la prudencia del gabinete del Sr. Cánovas tal vez, hubiera tenido fatales consecuencias.

El día cuatro; apostáronse muy de mañana en las aceras frente á la Universidad y comenzaron sus gritos de protesta, acompañados de ¡muera los Estados Unidos! y ¡Viva España! La policía y la guardia municipal era recibida con silbidos y cuando llegó el Gobernador acompañado del coronel Sr. Morera y fuerzas á sus órdenes amenzaron los gritos y las voces.

Los representantes de la autoridad se dirigieron á los estudiantes para dispersarlos, y éstos, comenzaron á retroceder hacia la Universidad, en la cual entraron precipitadamente, arrollando á todo el mundo.

Muchas mujeres fueron también metidas á viva fuerza en el establecimiento docente.

El vestíbulo de la Universidad estaba entonces lleno de gente, que no cesaba de dirigir insultos y denuestos contra los policías y guardias civiles que había en la calle.

Los bedeles hacían esfuerzos sobrehumanos para separar á los estudiantes é imponer silencio.

Todo era inútil, la manifestación iba tomando proporciones alarmantes cuando llegó el señor Rector y ordenó que se cerraran las puertas de la Universidad, entonces se asomó á la berandilla y dirigió la palabra á los estudiantes

—Aquí no hay ni debe haber más que estudiantes—dijo—la parte más distinguida de la sociedad española; y si hay algún extraño que salga inmediatamente.

—Si puede—replicaron algunos, recordando que las puertas estaban cerradas.

Recomendóles después la mayor cordura, en armonía con su amor patrio, manifestando que el Gobierno estaba dispuesto á no permitir más esta clase de manifestaciones, y para ello acaso se piense en cerrar las clases.

—¡Pues que se vaya la Guardia civil!—le contestaron de un grupo.

—Ved—replicó con energía el rector—lo que han hecho los estudiantes de Zaragoza y el ejemplo que han dado, ofreciéndose á luchar como soldados.

—¡Y nosotros también! ¡También!—gritaron con frenesí los estudiantes.

La voz del rector fué ahogada por un ¡viva España entusiasta, coreado por todos los escolares.

Mientras hablaba el Sr. Fernández y González, un estudiante de medicina sacó una bandera de los Estados Unidos y la quemó, no pudiendo impedirlo ni los bedeles, ni el rector.

Después calmados los ánimos, fueron en pequeños grupos retirándose los escolares, dándose cita para el Colegio de San Carlos.

Teatro Circo Balear

Definitivamente el próximo sábado á las 8 y media de la noche hará su debut la renombrada compañía Ecuestre Gimnástica Acrobática Cómica y Mímica que dirigen los Sres. Cámara y Moscardó procedente del Real Coliseo de Lisboa en la que figuran reputados artistas y verdaderas notabilidades.

Servicio telegráfico

Número de orden 80 Oficial ALVAREZ

Manifiesto

Madrid 10, 2:35 n.

Telegrafían de la Habana que las Corporaciones, partidos, empresas, sociedades y prensa presentaron al general Weyler un manifiesto en el cual se expresan las contrarias ideas y el mal efecto que han producido los últimos acuerdos de los yankees.

El Casino Español de Cienfuegos, se ha adherido á dicho manifiesto.

Número de orden 77 Oficial ALCOVEZ

Tercero del oficial

Madrid 10, 2:35 m.

El Batallón de Tarifa mató á dos en corral Falso.

Se han reconcentrado en el ingenio Nieves las fuerzas insurrectas de Maceo y Lacret.

La columna de Prats batió á Quintin Banderas.

No se conoce el número de bajas causadas.

Ha sido tiroteado el tren mixto de Guanajay. La escolta que iba en el vagón blindado mató á siete rebeldes.

El comandante de San Cristóbal batió á los insurrectos, que mandaba Perico Delgado.

Les hizo dos muertos y el titulado teniente insurrecto Antonio León.

Número de orden 49 Oficial ALVAREZ

La moción aprobada

(URGENTE)

Madrid 10, m.

La Cámara de Vashington ha aprobado la moción presentada por la comisión mixta.

El senador Sherman pidió que el Presidente Cleveland llevara á la Cámara datos minuciosos y antecedentes de la cuestión de Cuba, apesar de que, aunque se atenia á esta fórmula, creía innecesarias las noticias que pudiera facilitar el Presidente.

Dijo que España no ha traspasado los límites legales.

Por anticipar la noticia de la aprobación prescindiendo ahora de los demás detalles de la sesión, que recibí nos de Washington.

Lo ampliaré todo.

Números de orden 96 Oficial ALVAREZ

(URGENTE)

Madrid 10, 4 m.

Noticias posteriores que se reciben de Washington agregan las noticias siguientes.

El senador Hawley desmintió categóricamente que sean ciertas las supuestas crueldades del general Weyler.

Antes de que fuese á mandar el ejército de Cuba sabíase que eran falsas las imputaciones que le dirigían.

Sherman pidió que fuera votada la beligerancia.

A pesar de esto fué aplazada la discusión.

Rodrigo

El humo que miraba Tellmarch era alarmante.

Era negro con resplandores súbitos, como si el foco ardiente de donde salía suviere intermitencias y acabase de extinguirse, y se elevaba por cima de Herbe-en-Pail.

Tellmarch apresuró el paso y se dirigió hacia aquel humo. Estaba muy cansado, pero quería saber lo que aquello era.

Llegó á la cima de un cerrillo, en cuya ladera estaba la alquería y la aldehuéla.

No existían ya ni la una ni la otra; un montón de escombros se quemaba y humeaba; aquello era la alquería.

Hay una cosa cuya vista causa más dolor que ver quemarse un palacio, y es ver arder una cabaña. Una cabaña ardiendo es lamentable; la devastación cerniéndose sobre la miseria, el buitre encarnizándose sobre el gusano, forman un contrastado que oprime el corazón.

Según la leyenda bíblica, la vista de un incendio cambia una criatura humana en estatua. Tellmarch quedó por un momento convertido en estatua. Tal fué la inmovilidad que le dió el espectáculo

que tenía ante sus ojos. Aquella destrucción se consumaba en silencio; no se oía un grito, ni suspiro humano se mezclaba con aquel humo; el inmenso brasero trabajaba y acababa de devorar la aldea, sin que se oyese más ruido que el débil chasquido de las maderas y el chisporroteo de la paja de las techumbres. Por momentos la nube de humo se desgarraba y las paredes abiertas dejaban ver el interior de las habitaciones. El brasero mostraba todos sus rubies, trapos encarnados y pobres muebles viejos de color rojo, y Tellmarch experimentaba el deslumbramiento siniestro del desastre.

Algunos árboles de un castañar contiguos á las ceras se habían prendido también y arrojaban llamas.

El mendigo escuchaba procurando oír alguna voz, algún clamor, algún grito de socorro; pero nadie se movía, excepto las llamas; todo callaba, excepto el incendio. ¿Era que todos habían huido?

¿Donde estaba aquel grupo vividor y trabajador de Herbe-en-Pail? ¿Que había sido de toda aquella aldea?

sobre una pequeña pared que había en el corral y vió cuatro pies que salían por detrás del ángulo de aquella pared.

Aquellos pies tenían zapatos; eran más pequeños que los otros; Tellmarch se acercó. Eran pies de mujer.

Dos mujeres estaban allí tendidas, una al lado de otra, detrás de la pared, fusiladas también.

Tellmarch se inclinó sobre ellas. La una tenía una especie de uniforme; al lado de ella había un cubeto roto y vacío; era una cantinera. Tercia cuatro balazos en la cabeza; estaba muerta.

Tellmarch examinó la otra. Era una aldeana; estaba lívida, tenía la boca abierta y los ojos cerrados, pero ninguna herida en la cabeza. Sus vestidos, convertidos en harapos, sin duda por la fatiga y las marchas, se habían abiertos en la caída y dejado ver el torso medio desnudo. Tellmarch acabó de separarlos y vió en un hombro el agujero redondo que había hecho una bala; la clavícula estaba rota. Miró aquel seno lívido y murmuró:

—Madre y nodriza,

—No, mi general.
—Quemado.
—Los azules hantratado de defenderse; pero eran ciento cincuenta y nosotros siete mil.
—¿Qué especie de azules eran esos?
—Azules de Santerre.
—El que mandó tocar el tambor mientras cortaban la cabeza al rey. ¿Entonces es un batallón de París?
—Medio batallón.
—¿Como se llama ese batallón?
—Mi general hay en la bandera un letrero que dice: «Batallón del gorro colorado».
—De bestias feroces.
—¿Que haremos con los heridos?
—Acabarlos.
—¿Que haremos con los prisioneros?
—Fusilarlos.
—Hay unos ochenta.
Fusiladlos á todos.
—Hay tambien dos mujeres.
—Fusiladlas también.
—Hay tres niños.
—Traedlos acá; veremos después lo que se hace con ellos.

ORIGEN DE LAS PALABRAS

«Yankée» y Tío «Sam»

Ahora que, con motivo de la actitud que han tomado los Estados Unidos en la cuestión de Cuba, tantas voces, al hablar de los naturales de esa República se les llama yankees, no estará demás explicar el origen de esta palabra, El Liberal, dice la siguiente:

Según unos, este nombre que, envolviendo cierta intención irónica, han dado los ingleses a los americanos de los Estados Unidos, es una imitación de la manera que tienen los negros y los indios de pronunciar la palabra English (inglés).

Otros siguen dando distinto origen a la palabra, y lo explican así: En la guerra de la Independencia los americanos del Este, por lo general poco sociables, bebedores y pendencieros, tenían en sus filas un soldado que, reuniendo en alto grado esas cualidades, venía a ser el gracioso del regimiento, y hacía con sus chistes las delicias de la tropa.

A este individuo se le dió el nombre de yankee, que vale tanto como «charlatán, bufón», y la palabra, hecha célebre después de haber servido para designar una personalidad aislada, se aplicó por fin a toda la gente del Este. Convertida en canto nacional la canción Yankee doodle, se inmortalizó el apodo.

Con respecto al nombre de Tío Sam con que se suele designar al pueblo angloamericano, así como al inglés se le llama John Bull, parece que proviene de las letras U S, iniciales del nombre de los Estados Unidos (United States), sobre las cuales se ha formado Uncle Sam, ó sea Tío Sam en castellano.

UNA PROPOSICIÓN

En la sesión celebrada ayer en el Consistorio, los concejales Sr. Ferrá y Serra, presentaron la proposición que á continuación transcribiremos encaminada á evitar perjuicios á los propietarios, como igualmente á trazar una marcha segura en las personas facultativas en construcciones.

Proposición

Existiendo en las modernas fachadas de los edificios de Palma y sus suburbios un sin número de aberturas simuladas ó verdaderas cuyo fondo se dividió en dos portales, en portal y escaparate, ó en portal y ventana y cuyos marcos emparejan simétricamente con los de otras aberturas en una misma fachada.

Habiendo sido autorizados ó tolerados estos recursos no sólo cuando, por la escasez de local y por su correcta disposición son aceptables, sino también cuando acusan falta de ingenio en el autor del proyecto y producen deformidades arquitectónicas.

Constando que los empleados facultativos en el ramo de Obras de este Municipio han proyectado, informado y dirigido obras particulares, (entre ellas la de D. A. Ioflo Sansó número 24 de calle de Cima) cuyas aberturas de fachada aparecen en las expresadas circunstancias.

Y, por último, interesando á los propietarios á los directores de obras, y al mismo Ayuntamiento fijar un solo criterio y conocer la aplicación técnica del confuso y discutible párrafo 2.º del artículo 204 de las ordenes municipales que dice: «Se procurará que la distribución de los vacíos y macizos ha razonada y con arreglo á las condiciones de abertura.»

Los concejales infrascriptos proponen: al Ayuntamiento que acuerde nombrar al Sr. Arquitecto provincial para que emita dictamen, 1.º concretando, bajo el punto de vista del Ornato público, el significado y alcance de dicho párrafo; y 2.º sobre si las obras de la fachada de la casa citada en la calle de Cima, se han ejecutado con arreglo á las condiciones del primero.

Palma 9 de Marzo de 1896.

EXTRANGERO

Información del HERALDO

La invasión del Transvaal

Jamesson y los oficiales que le acompañaban en la invasión del Transvaal está sujeto ya á la acción de los tribunales, los cuales castigarán como se merece el atentado cometido contra el derecho de gentes.

El populacho tributó delirantes ovaciones á Jamesson cuando desembarcó. Contrastando con esto el juez que ha de entender en la causa ha dicho: «Difícilmente puede darse mayor delito que el que han cometido esos hombres. En primer término han expuesto á los peligros de una batalla, multitud de vidas preciosas; han podido llevar la infelicidad á muchos hogares, y por último con su desatentada conducta, ha estado á punto de originarse un conflicto gravísimo, acaso una guerra, entre dos naciones que se hallaban unidas por una estrecha amistad antes del ataque.»

Tales actos, son equivalentes á la Comisión de un delito de naturaleza muy grave. La prensa extranjera comenta con calor estas palabras y pide que se haga un ejemplar castigo.

El duque de Orleans

Dice el diario neoyorkino World que es cosa decidida el casamiento de la princesa Leticia Bonaparte, viuda de D. Amadeo de Saboya, con el duque de Orleans. Parecen bastante dudosa la noticia, apesar de que el periódico yankee dá muchos detalles del enlace.

La evacuación de Egipto

El Foreign Office acaba de dirigir una comunicación á la prensa de Londres desmintiendo en absoluto la noticia enviada al Times desde Constantinopla por el corresponsal especial de dicho

periódico, en la cual anunciaba que el Sultán había invitado al Gobierno inglés á volver á ocuparse de la conveniente evacuación, Lord Salisbury había pedido al Sultán formular proposiciones concretas respecto á este asunto. La comunicación del Foreign Office, viene, por tanto, á dar sanción oficial á los extensos artículos publicados en los diarios londonenses, en los cuales se ha tratado de anular el efecto producido por la noticia del corresponsal susodicho, demostrando que la Gran Bretaña no piensa, por ahora, en proceder á la evacuación del Egipto. Créese, sin embargo, que la cuestión de Egipto no tardará en ser puesta sobre el tapete.

PALMA

Según hemos leído en unos cartelones que ayer se fijaron por las esquinas, el próximo sábado debutará en el Teatro Circo la compañía ecuestre gimnasta-acrobática cómica y mímica que dirigen los señores Cámara y Moscardó.

Leemos que D. Pedro Escat y Martínez, ha sido nombrado oficial segundo de administración civil y destinado á prestar sus servicios en la Dirección general de Administración local del Ministerio de la Gobernación.

Sabemos que en la novena que hoy empieza en la iglesia de S. Nicolás, dedicada al patriarca San José, se cantarán composiciones de D. Bartolomé Torres.

Leemos y copiamos con gusto de La Dinastía, de Cádiz, el siguiente sueto en el que se tributan justos elogios al personal de la Comisaría y especialmente á nuestro querido amigo D. Juan Bó, conocido y apreciado en Palma.

El suelto dice: «Con los embarques para Cuba, de estos días, se nos presenta ocasión propicia para ponderar el trabajo que pesa actualmente, sobre el personal de la Comisaría de Guerra de esta plaza, dependencia militar la más importante en las circunstancias presentes.»

«Ya el otro día publicó la orden de la plaza una adición, en la que se daban las gracias al personal adscrito á la referida dependencia, en nombre del comandante en jefe del 2.º Cuerpo de Ejército, Sr. Chinchilla.»

«Hoy, nosotros que conocemos el esfuerzo y los trabajos que realizan tanto el digno comisario interventor de transportes, D. Juan Bó, el pagador de la misma y oficial segundo, D. Manuel Ibarra y el auxiliar, oficial tercero, D. Ricardo Medreno, como así mismo el escribiente de dicha Comisaría D. Manuel Rodríguez, nos congratulamos en hacerles justicia por igual, pues cada uno en su puesto se han hecho y continúan haciéndose acreedores á todo género de elogios, por los trabajos que realizan en las circunstancias actuales.»

Segun leemos en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se ordena que el Capitán general de las Baleares, haga publicar en el Boletín Oficial las ordenes oportunas para que el 25 de los corrientes se concentren todos los excedentes de cupo de los reemplazos de 1894 y 1895, con objeto de recibir instrucción militar.

Para sustituir al Sr. Muñoz en el cargo de inspector especial de las obras del puerto hasido nombrado el Sr. Ribas.

El periódico de Madrid La Voz de las Clases Pasivas publica la Memoria leída en la Junta general celebrada en Palma y el acta de la sesión de la Asociación de defensa.

Con fecha 22 del mes pasado ha sido declarado cesante el inspector especial de las obras del Puerto de Palma D. Tomás Muñoz.

El nuevo ordenador de Pagos del Ministerio de Fomento ha telegrafiado, ofreciéndose, al Delegado de Hacienda de estas islas.

Por R. O. fecha 9 de Febrero último se ha concedido el retiro al capitán de infantería don Juan Noguera y Salva.

Se ha comunicado á la Delegación la orden para el pago de 225 pesetas de haber provisional.

Anoche hubo en la Puerta de Jesús una bronca entre dos jóvenes, promovida por haber suplantado uno de ellos, á otro que sostenía relaciones amorosas con una agraciada joven.

Ambos contendientes han dormido en Capuchinos. Esta mañana en la calle de los Hostales, se han dado una de cachetes dos individuos, los cuales han sido severamente amonestados en la Alcaldía.

Continúa cosechando aplausos el tenor señor Brotat, interpretando la ópera Dolores del maestro Breton, haciéndose eco toda la prensa valenciana, de los progresos de dicho artista, noticia que trascribimos con placer, dadas las muchas simpatías que cuenta el Sr. Brotat que cuenta entre sus paisanos.

Vapores correos

Procedente de Cabrera ha llegado hoy á las tres de la tarde el vapor correo del mismo nombre.

A la hora de itinerario ha salido para Barcelona el vapor «Bellver», llevándose la correspondencia, regular número de pasajeros y variada carga.

Ha llegado esta mañana procedente de Alicante y Valencia el vapor Unión, conduciendo pasajeros, carga y la valija.

Asesinato

Acabamos de recibir una carta de nuestro activo corresponsal en La Puebla D. Rafael Torres, dando cuenta de dos hechos que por su naturaleza merecen ser publicados, lo cual haremos en la edición de mañana, por sernos hoy de todo punto imposible.

Trátase de un asesinato y de varios desahogos propios de los que mas que entre personas deberían tener sus viviendas entre ciertos entes incalificables.

Servicio telegráfico

Número de orden 74 Oficial ALVAREZ Gómez perseguido. — Planes frustrados. — Pando á la defensiva Madrid 10, 2'45 n.

Un cablegrama oficial, da cuenta de que la columna del coronel Francés persiguió al cabecilla Máximo Gómez hasta el ingenio Cartagena, donde se le unió la partida de Anete, compuesta de trescientos hombres, matamos á cuatro, teniendo nosotros que lamentar la muerte de dos soldados.

Varios trabajadores del ingenio Constancia, recogieron la correspondencia del cabecilla Serafin que la llevaba oculta á su chaqueta. Avisado el general Pando ha desbaratado los planes de los insurrectos, con objeto de evitar destrozos en Cienfuegos.

Número 77 Oficial ALVAREZ Defensa de un ferro-carril. — Un teniente desaparecido. — Insurrectos incendiarios. Madrid 10, 2'35 m.

Oficialmente se sabe que un sargento de la Guardia civil que con veinte individuos á sus órdenes defendía la recomposición de un ferro-carril en el poblado de Calabaza, fué acometido por trescientos insurrectos á los que hicieron retroceder.

Ignórase el paradero de un teniente de ingenieros que montó á caballo en persecución del enemigo. Este en su huida incendió los cañaverales que encontró á su paso.

Número de orden 177 Oficial GARAU La beligerancia Madrid 10, 5 m.

El Heraldo acaba de recibir un estenso cablegrama sobre esta palpitante cuestión. Dice el cablegrama que estando concurridísimo el Senado de Washington iniciöse la discusión previo acuerdo de la Comisión.

El Presidente Cleveland aportó á la Cámara algunas noticias referentes á la situación actual de la isla de Cuba relaciona las con los intereses americanos.

El Senador Hale dijo que votaría en contra de la proposición por carecer el Senado de una información exacta que justifique la concesión de beligerancia contra una potencia amiga.

Pronunció un vehemente discurso sobre no confirmadas crueldades cometidas en la guerra. Pidió lectura del mensaje de Grant contra la beligerancia estando Cuba en situación análoga á la actual.

Manifestó que las fuerzas de la insurrección sólo consisten en guerrillas sin gobierno ni tribunales; fuerzas nómadas que nunca han librado batallas.

Recordó que Dewart protestó del reconocimiento fundándose en la actitud amistosa de España la mas correcta de las naciones europeas.

Dice que el sentimiento popular y la prensa americana basados en una creencia errónea no es justo motejar á España de crueldades que hace tiempo no ha cometido.

Leyó un artículo de Dupuy de Lome publicado en el Herald desmintiendo á Skerman. Un folleto publicado por un desertor enemigo de España pretende nuestra intervención con objeto de finalizar la guerra siguiendo idéntica diplomacia europea que la que empleaba cuando la independencia de los Estados Unidos.

Leyó varios despachos publicados en la prensa norteamericana, probando que se habían falseado por los amigos de la insurrección las noticias que hacían referencia á la invasión de la provincia de Pinar del Río.

Dijo que lo que hacen los insurrectos no es una guerra de batallas sino incendiaria y salvaje. Ha quedado aplazado el debate. Hase iniciado hoy en el Congreso una reacción favorable á España.

Daprés ha declarado que Nueva Inglaterra sorprendida ante la actitud del Congreso ha manifestado que de volverá discursar la beligerancia demostrará un cambio injustificado dentro del derecho de gentes, tomando intervención en un asunto completamente ajeno.

Tenientes coroneles.—D. Alvaro Bauzá, don Manuel Alucar y D. Antonio Canadá. Comandantes.—D. Pedro Bayo, D. Enrique Sánchez, D. Francisco Rodríguez, D. Francisco Armada, D. Arturo Juarez, D. Mariano Dusmet, D. José Donat, D. José Frauros, D. Roberto Bermudez, D. Isaac Meredo, D. Juan Mateo y don José Pita.

El sorteo anterior se ha celebrado esta mañana. El sorteo para designar capitanes y tenientes de la misma arma se verificará esta tarde. Numero de orden 3011 Oficial JAUME Otra protesta.—En Salamanca.—Sablazos.—Contusos.—El gobernador Madrid 10, 10'15 m.

Dicen de la Habana, que firmada por todas las fuerzas vivas del país, las corporaciones oficiales, los partidos políticos, las sociedades particulares y la prensa será presentado mañana al general Weyler un manifiesto protestando enérgicamente del acuerdo tomado por el Senado de Washington.

Reitérase en el documento la incondicional adhesión de todos al general Weyler. Se protesta de los injustos ataques que con probada mala fé se han dirigido al general en las sesiones de las Cámaras.

Los estudiantes de la Universidad de Salamanca han promovido graves tumultos. Organizaron una manifestación de protesta contra los Estados Unidos, resultando imponente por el número.

Los manifestantes quemaron una bandera de los Estados Unidos. La guardia civil se vió obligada á dar una carga á los grupos. Resultaron algunos manifestantes contusos. Un niño de diez años fué herido de un sablazo en la cara.

Los manifestantes aplaudieron al Alcalde cuando se presentó. Al Gobernador le dieron una silba estruendosa. Los grupos le gritaban como en los toros: «No lo entiende usted.»

Numero de orden 3016 Oficial PI Decaimiento insurrecto. — Partidas desorganizadas. — Marcha de Weyler Madrid 10, 10'10 m.

Noticias recibidas de la Habana, dan cuenta del malísimo estado moral de los rebeldes, lo cual aumenta notablemente el espíritu de nuestras tropas. Se conoce perfectamente la situación de las partidas insurrectas que se hallan en las Villas.

Máximo Gómez carece de cabecillas que manden sus partidas reinando por tanto entre los insurrectos la más completa desorganización. Se conoce la presencia del grueso de la partida de Maceo en la provincia de Matanzas por haber sido incendiados varios cañaverales.

El general Weyler marchará en breve hácia Matanzas con objeto de dirigir de más cerca las operaciones de las Villas. Numero de orden 3015 Oficial JAUME Lo de Salamanca Madrid 10, 10'15 m.

Los grupos, disueltos por la guardia civil volvieron á reunirse. Fuerzas de policía intentaron atajarles el paso y los manifestantes los recibieron con silbidos. Los estudiantes se retiraron gritando. Daban mueras al gobernador.

En Salamanca no hay consulado de los Estados Unidos. Número 3013 Oficial JAUME Batida.—Justo honor.—El Inglesito. Madrid 10, 10'55 m.

Cablegrama particular de la Habana. La columna del coronel Figueroa ha batido al enemigo en San Miguel de los Ramos. Los rebeldes tuvieron muchas bajas, que no se han podido precisar.

El Ayuntamiento de la Habana ha adoptado en su sesión de hoy un acuerdo que ha sido muy bien recibido y elogiado por la opinión. Por aclamación han sido nombrados hijos adoptivos de la capital los Sres. Cánovas, Azcárraga, Castellano y el Marqués de Comillas.

El auditor de Guerra encargado del proceso del cabecilla Inglesito ha informado hoy. Numero de orden 3010 Oficial JAUME En Chicago.—La efigie del Rey.—La bandera española Madrid 10, 10'45 m.

En Chicago hizo ayer el pueblo una manifestación de odio á España. Cerca de la calle de Mediron unos grupos ahorcaron un retrato del Rey Alfonso XIII.

El sábado pasado, por la tarde, una multitud de jóvenes burlando la vigilancia de la policía, apareció por la Avenida. Llevaban una efigie del Rey Alfonso XIII, que media 15 pies de altura.

Tenia clavado en la parte inferior un rótulo que decía: «Alfonso XIII, Rey de España,—Sic semper tirannus.» De la estatua pendía un farol. Al avanzar la manifestación los grupos daban gritos y silbidos que aturdián. Mucha gente presenciaba el espectáculo.

Tienda NUEVA de San José

DE
IGNACIO FIGUEROLA
JAIME II NUM. 14, PALMA

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de Lienzo todo un ancho para sábanas, Viras bordadas, Mantelerías, Tohallas, Colchas blancas color, y Madapolam, Brillantes y géneros de punto.
FRANELAS algodón á precios sin competencia.—PANETE, novedad á mitad de precio.—CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora.—PAÑERÍA, hilo, especialidad en pañuelos seda para bolsillo de señora y caballero.—ALFOMBRAS, terciopelo moqueta fieltro.—CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores festones bordados en todos tamaños y clases.

FARMACIA y LABORATORIO

DE
J. SUREDA LLITERAS
Calle BROSSA, núm. 9, PALMA

JARABE VERMIFUGO. Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las LOMBRICES, no sólo están reconocidas por el público, sino que también merecieron la aprobación de la Real Academia de Baleares.
VINO Y JARABE de HEMOGLOBINA SOLUBLE. Estos preparados desde su aparición han merecido la confianza de los eminentes facultativos de Mallorca, por haber obtenido de su aplicación el más satisfactorio éxito; lo que hace sean ambos preparados considerados como el mejor medicamento para lograr en breve tiempo el aumento y reconstitución de los glóbulos sanguíneos.
JARABE DE TOLU Y DE SAVIA DE PINO. Son los más poderosos expectorantes que hasta la fecha se conocen; y por lo mismo de su aplicación se obtendrán los más beneficiosos resultados en todas las enfermedades del aparato respiratorio.
NOTA: Preparamos también toda clase de Jarabes y Vinos Medicinales. Poseemos asimismo un completo surtido de artículos de ORTOPEDIA.

"MAS VALE TARDE QUE NUNGA"

Es un proverbio sabio; pero es mejor hacer las cosas á tiempo. Muchos tísicos y otros enfermos, encontrándose ya dispuestos á abandonar toda esperanza de vida, han hallado alivio y aún curación usando la Emulsión de Scott; pero en algunos casos era ya tarde para lograr una curación rápida. La

Emulsión de Scott

arranca el mal de raíz, especialmente usándola á tiempo, cuando comienza la debilidad ó pérdida de carnes. No hay caso de debilidad ó extenuación que resista á este preparado que produce fuerzas y crea carnes.



Así lo atestiguan millares de médicos que la recetan en casos de Tós y Catarros, Debilidad Pulmonar, Anémia, Escrófulas y Raquitismo.

La legítima lleva en la cubierta la etiqueta del hombre con el bacalao á cuestas
DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS,
Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.
NO HAY EMPLASTO FOROSO COMO EL "EXCELSIOR."

ISLEÑA MARITIMA



SERVICIO DIRECTO DE CORREOS

El magnífico y veloz vapor

"ISLEÑO"

saldrá del puerto de BARCELONA para el de SOLLER todos los domingos á las 7 de la noche y del SOLLER para el de BARCELONA todos los lunes á las 8 de la noche.

Admite carga y pasaje á precios reducidos.

INFORMARÁN: En Palma oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 26. En Barcelona Sres. Sureda y Robirosa, Plaza de Palacio, 2.

En Soller: D. Ramón Coll, calle del Mar, 5.

Para mayor comodidad del pasaje el vapor atracará en el muelle de Barcelona.

ANUNCIOS MORTUORIOS
Se reciben en la Redacción, Administración e Imprenta de este periódico
HOSPITAL: 3

CAPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL
DEL DR PIZA
PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE ESTE MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1893.
El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula linfática y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno á reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia al entrar plaza del Pinar 6. Barcelona y principales de España y América.

MAPAS DE CUBA

Se han recibido en el SALON DEL HERALDO los Mapas de la Isla de Cuba formados con los datos que existen en el Depósito de la Guerra.

Los mapas facilitan grandemente poder seguir con su auxilio el desarrollo de la campaña.

Escala 1 : 500.000.
Los que deseen obtenerlo pueden remitir

Si no son suscriptores. 7 ptas.—Los suscriptores 6

Lo recibirán franco de porte.

La Administración del HERALDO cuida á precios convencionales de estirarlos en tela.

SE VENDEN los muebles de una fonda y también los de un café á precios muy reducidos. Lonjeta número 9 informarán pudiendo continuar el comprador en las mismas casas que están los muebles. 10

ALMACÉN de SELLOS DE CORREOS
para colecciones
— M. SEGÚY Y C. —
Plaza del Teatro, núm. 1.—BARCELONA
COMPRA—VENTA—CAMBIO

Se compran los sellos antiguos de España y se pagan á precios elevados. Especialidad en SELLOS RAROS de todos los países.—Las compras y ventas al contado.

SUCURSAL EN PALMA: REDACCIÓN DEL «HERALDO»

PARA los que se dedican al comercio, preparación completa y garantida que comprende: Teneduría de libros para todos los ramos, Cálculos mercantiles y operaciones de Banca, Caligrafía (tres caracteres) y redacción de documentos. Duración de las clases 3 horas diarias.

Preparación TOTAL de maquinistas navales para las próximas convocatorias. Reforma VERDADERA y en plazo cortísimo de cualquier carácter de letra.
Academia del Sr. Villalba Serrano Olmos, 25

Casa PERELLÓ
Unión, 17, Palma
GRAN LIQUIDACIÓN
10,000 OBRAS DE MÚSICA
á precios casi regalados en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.
Museo clásico de los pianistas Edición Juelmer
De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.
PIANOS
Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante
Casa PERELLÓ
Calle de la Unión, 19.—PALMA

Almacenes Montaner
debe desocuparse sin demora, la parte destinada á inmediato derribo y para lograr precisa liquidar existencias por valor de **300.000 PTAS.**
Quien necesite comprar, aproveche esta SINGULAR OCASION y acuda á surtir de ricos géneros, que por muy poco dinero podrán obtener en los Calle del Sindicato núms. 2 á 10

A PRECIOS BARATÍSIMOS
Variado surtido de **MOLDURAS** para marcos y tapicería.
Cuadros de todas clases.
Cromos, Santos, Caprichos, Paisajes, etc. (IMITACIONES ACUARELA)
GAFAS LENTES de cristal de roca y demás clases.
GEMEOS para Teatro, Campo y Marina.
25, BROSSA, 25

Paris Mode
BROSSA, 33
Por final de temporada se liquidan con gran rebaja de precios, todos los sombreros, adornos y demás artículos de dicho ramo.

Almacenes espaciosos
para alquilar tanto en junto como por separado, situados en punto muy céntrico en el ensanche de Santa Catalina, Ronda de Poniente, 119, con agua de fuente en abundancia, patio, jardín, oficinas y demás dependencias aplicables á cualquier industria ó comercio.
Informarán: calle Salas, 9.

UNA PERSONA inteligente en la fabricación de toda clase de anisados y licores ofrece sus servicios tanto por dirigirlos como para entrar en sociedad. En esta imprenta informarán. 65

Estación de Cuaresma
Tienda de Las Monjas
Surtido incomparable de géneros negros acabados de recibir. Se recomienda la sección de armures negros, por su variación de dibujos, á cual más elegante y bonito.
ESPECIALIDADES PARA ELUTO
PRECIOS BARATISIMOS QUE NADIE PUEDE COMPETIR
Federico Alabern - Monjas, 25

REUMATISMO. Curación pronta y segura del reumatismo. Se obtiene con el **LINIMENTO** antireumático de RIBOT.
Venta al por mayor: en el CENTRO FARMACÉUTICO en la farmacia de don Juan VALFNZUELA. Al por menor: en las principales farmacias de España.—En los mismos puntos se despacha **UNGUENTO** eficazísimo para **QUEMADURAS**, preparado por el mismo autor.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS
se curan siempre con el **ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**
APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA
El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.
Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontenot, 31: BARCELONA

1896
Diario Agenda de Bufete
para la Industria, el Comercio y las Familias
Este libro es una obra de gran utilidad para los que se dedican al comercio, industria y agricultura. Contiene un gran surtido de datos estadísticos, económicos, políticos y sociales, que son de gran interés para todos los que se dedican á estos ramos.
Se halla de venta en la librería de los editores:
Aragón y Montaner.—Calle de la Unión, 19.—PALMA